

多家大中型银行存款利率“倒挂” 如何存钱更划算？

有银行5年期定存年利率 降至1.55%

梳理多家银行当前存款利率水平，长期限存款利率低于短期限存款利率已经成为较为普遍的现象。

招商银行的“灵动存”产品，存5年定期的年化利率为1.55%，该产品1年期存款年化利率为1.60%，而存3年定期利率最高，为1.95%。中信银行整存整取产品中，5年期存款利率为1.60%，与1年期存款利率保持一致，但低于2年定期存款利率1.70%。

国有银行利率“倒挂”主要是5年期利率低于3年期存款利率。如建设银行3年期定存年利率为1.9%，5年期为1.55%；工商银行普通3年期定存年利率为1.85%，5年期为1.55%。

但并非所有银行的定期存款利率都出现“倒挂”，如农业银行3年期定存年利率为1.5%，五年期为1.55%。该银行“金穗银利多”定期存款产品5年定期存款利率为1.95%，高于3年期存款产品0.05个百分点。

城商行存款利率相对较高，5年定期存款利率普遍在2%左右。如宁波银行5年定期存款利率为1.85%，但3年定期存款利率最多可高达2.05%。江苏银行5年定期存款利率则与3年定期存款利率持平，均为2.1%。

近期，银行存款利率再度出现长期利率低于短期利率的“倒挂”现象，且范围蔓延到了国内大中型银行。

建设银行、工商银行、招商银行、中信银行等国内主流银行均出现存款利率“倒挂”，其中，招商银行的存款产品更是罕见出现“存5年不如存1年”现象。

业内人士认为，越来越多的银行出现存款利率倒挂，反映出市场对利率下调趋势的预期较为一致。

预计存款利率还可能继续下降

不少市场人士预计，未来一段时间，市场利率仍然处于下行趋势，存款利率还有可能继续下降。

上海金融与法律研究院研究员杨海平表示，国内大中型银行相继出现长短期存款利率“倒挂”现象，这一显著变化至少说明三个问题：一是利率下调趋势预期在进一步强化；二是商业银行维持净息差稳定的难度依然在上升；三是商业银行信贷投放依然普遍面临有效需求不足的难题。

中国银行研究院中国金融团队主管李佩珈分析，存款利率“倒挂”，主要与银行长、短期利率影响因素及定价机制存在差异有关。通常而言，货币市场利率是影响银行一年期存款利率

定价的主要因素。长期利率则与货币政策预期、同期国债收益率等因素有关。目前，市场普遍预期未来市场利率将进一步走低，银行趋向于降低长期存款利率，避免锁定高成本资金。

李佩珈认为，当前，部分大型银行也出现存款利率“倒挂”现象，这表明货币市场利率偏紧、银行负债成本上行这一问题已传导至大型银行。

可采用“台阶存钱法”

上海金融与法律研究院研究员杨海平建议，对于投资者而言，一是要降低投资收益期望值，避免因盲目追求高收益而踩雷。二是要有一定比例的保险产品作为个人投资组合的打底资产。三是要根据自身的收入情况和风险承受能力，在抢抓商业银行利率较高存款产品投放窗口的同时，分散投资于具有不同流动性、收益性、安全性特征的理财产品，搭建适合自己的投资组合。

融360数字科技研究院高级分析师艾亚文建议，储户需综合利率趋势、流动性需求及银行策略调整方向进行决策。长期限配置可能面临收益缩水与流动性约束，可以锁定1至3年期平衡收益与灵活性。

中期资金规划，可分散存入1年期存款，增强资金调度灵活性。或者采用“台阶存钱法”，将资金分成多笔，分别存1年、2年、3年，每年都有到期的钱，既能抓住银行“利息让利”，又能防范将来利息再降的风险。（据《成都商报》）

无偿献血传递爱心与希望 中行35名员工为爱挽臂



献血现场。受访单位提供

3月6日，中国银行宁夏区分行携手宁夏血液中心成功举办无偿献血活动，众多员工踊跃参与，以实际行动传递爱心，践行社会责任。

活动当日，员工们积极响应号召，认真完成登记信息、健康征询、血型检验等流程。主办方特别设立了爱心慰问驿站，不仅为献血者送上贴心关怀，还通过宣传折页普及了健康知识。参与献血的员工中，既有经验丰富的“老将”，也有初次尝试的

“新力量”，他们纷纷以实际行动诠释着对生命的尊重和关爱。

为确保献血顺利，不少员工提前调整生活作息，保持清淡饮食；部分员工在献血后稍作休息，便迅速返回岗位，展现了中行员工敬业奉献、热心公益的良好风貌。

本次活动共有35名员工成功献血，累计献血量达11900毫升，为保障地区医疗用血需求贡献了力量。（季正）

中国大地保险石嘴山支公司
守护消费环境 共建和谐乡村 现场『开课』

为深入贯彻落实消费者权益保护法律法规，提升农村消费者的维权意识和能力，营造安全、放心的农村消费环境，3月12日下午，中国大地保险石嘴山中心支公司深入大武口区隆湖一站开展消费者权益保护宣传活动。

活动现场，工作人员通过悬挂横幅、发放宣传折页等方式，向群众普及包括消费者权益、防范金融诈骗、保险基础知识等金融知识。同时，结合真实案例，深入浅出地讲解了非法金融中介的常见陷阱和潜在危害，提醒大家提高金融风险意识，加强个人信息保护，谨防非法金融骗局。在有奖问答环节，工作人员通过真假商品对比展示，向群众传授辨别假冒伪劣商品的方法，进一步增强识假辨假能力。

中国大地保险石嘴山中心支公司将积极履行社会责任，持续加大消费者权益保护工作力度，继续深入开展多样化的宣传教育活动，普及金融知识、提高金融风险防范技能，为广大保险消费者提供更丰富、贴心的金融服务。（王宁）